

湄洲日报

2025年2月19日

星期三
乙巳年正月廿二



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12623期

A版

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融惠民卡

记录一生 保障一生 服务一生

国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷 贷动未来

一键申请 快速审批 便捷放款 随借随还

中国银行 莆田分行

抵贷 E抵贷

个人普惠金融贷款

线上申请 快速审批 便捷放款 随借随还

莆田农商银行

房易贷 3.9%

家庭专属服务

全市重点产业发展暨招商工作推进会召开

付朝阳出席并讲话 戴龙成主持

■ 经过三年的“俯下身子抓产业、一心一意谋发展”，我们取得非常明显成效、打下非常扎实基础

■ 要站位全局、放大格局，进一步增强“大抓产业”意识，树立正确政绩观，脚踏实地、实事求是、坚定信心，系统深入洞悉产业发展的阶段、规律和特点，找准痛点、明晰落点，谋定后动、久久为功、绵绵用力，加快构建现代化产业体系，为建设绿色高质量发展先行市提供强力支撑

本报讯（全媒体记者 郑巴东）2月18日上午，全市重点产业发展暨招商工作推进会召开，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，持续深化

拓展“三争”行动和“五抓五比五看”活动，总结2024年重点产业发展和招商工作，研究2025年工作思路，吹响新一轮大抓产业、大抓招商的冲锋号角。市委书记付朝阳出席并讲话，市长戴龙成主持。苏永革、沈萌芽、阮军、袁素玲等领导，各产业链链长和专班等出席。

会上，各产业链链长详细汇报了2024年工作成效、存在问题以及2025年工作思路；市招商服务中心、市总链长办有关负责同志分别作了点评；测评组成员进行了综合评议。

“经过三年的‘俯下身子抓产业、一心一意谋发展’，我们取得非常明显成效、打下非常扎实基础。”在认真听取汇报后，付朝阳充分肯定取得的成绩。他指出，全市重点产业发展和招商工作由点到面、由分散到集中、由量变到质变，产业链集聚成势、集链强链，现在已经进入全面发展轨道，并开始加速前进。“既要看到成绩，也要正视差距。”付朝阳通过“全市一张图”，逐条产业链剖析相关指标背后的短板弱项和发展势头，强调要站位全局、放大格局，进一步增强“大抓产业”意识，树立正确政绩观，脚踏实地、实事求是、坚定信心，系统深入洞悉产业发展的阶段、规律和特点，找准痛点、明晰落点，谋定后动、久久为功、绵绵用力，加快构建现代化产业体系，

为建设绿色高质量发展先行市提供强力支撑。

“进入新阶段、迈向新起点，需要新思路、拿出新举措！”付朝阳强调，要集中力量、集聚资源，优化整合重点产业链，更加突出县域特色、战略赋能，抱团取暖、兵团作战，推动要素资源集约利用、高效配置，形成倍增效应、乘数效应，进一步推动产业“强筋壮骨”。要全力出击、全员招商，大力开展“招商奋战年”行动，“主动向高手学习，敢于同高手过招”，以链招商、以商招商，推动莆商莆侨回归，更好强链补链延链，进一步激活发展“源头活水”。要真抓实干、真评实考，坚持“新官理旧账”，抓实发展、服务“两个清单”，完善协同工作机制，鲜明树立干事创业的一线选人用人导向，激发抓产业、抓招商内生动力，进一步营造“奋勇争先”氛围。

戴龙成指出，我市“链长”以上率下，谋项目、抓招商、破难题；“链主”带动牵引，强主业、促融合、领项目；“链式”服务精准，树品牌、促转型、树标杆，链长制运行高效，链链出精品、链链出效益，“链”出发发展新动能。戴龙成还就做好项目谋划、做优项目招引、做强项目载体、做好项目推进、做实要素保障等工作作了部署安排。会议以视频形式召开，各县区（管委会）设分会场。

持续深化拓展“三争”行动

筑巢引凤 大抓产业

城厢区西许“专精特新”产业园是城厢区“六园千企”产业高质量发展重点产业园之一。该项目建成后，将打造全省首家“专精特新”产业园。目前，在城厢区国投集团全力配合施工下，项目正在全力加快建设进度，力争今年7月竣工验收。招商工作同样紧锣密鼓推进。

连日来，笔者在城厢区西许“专精特新”产业园现场看到，施工人员分布在各作业面，进行钢筋绑扎、混凝土浇筑等工作，全力以抢抓进度、赶工期。据介绍，厂房封顶后，将全面开展砌体工程、机电安装工程、室外工程等各专业工程的施工，全力配合项目招商，力保项目按期交付。

城厢区西许“专精特新”产业园项目总投资20亿元，总建筑面积23.4万平方米，拟建设22栋标准化厂房、2栋食堂、3栋宿舍楼和1栋综合楼。同时，产业园也大力招引和培育各级“专精特新”中小企业，重点培育发展一批专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业和“配套专家”，目前项目已累计对接招引“专精特新”企业10多家，预约厂房面积占总面积近半。（陈颖 杜惠君）



连日来，荔城区双通鞋业智能制造产业园项目施工繁忙。该产业园拟建设研发中心、智能观光线、办公楼等，应用人工智能技术，赋能鞋业发展。全媒体记者 陈斌 摄

以商招商 聚链强链

涵江区强化推介对接

本报讯 2月17日上午，涵江区企业与企业家联合会会员代表大会暨招商推介会在百威中国啤酒博物馆举行。300余名深耕涵江的企业家和金融机构代表参加，共谋发展。

会上通过播放招商视频、开展宣讲推介，全面展示涵江区产业布局、经济发

展情况、营商环境，重点介绍莆田模具产业园、新能源汽车配套产业园等园区招商方向及14宗经营性地块的招商信息。“发展前景广阔，创新创业恰逢其时。”企业家们在交流时说道。

今年是招商奋战年。此次推介会，涵江区充分发挥企业与企业家联合会的

桥梁纽带作用，持续构建亲清政商关系，打造要素集聚“强磁场”，以商为媒，以商招商，聚商成链，推动产业升级和经济发展。截至目前，今年涵江区累计举办招商活动25场，新增对接洽谈项目7个，成功签约项目5个，计划投资总额约108.5亿元。（曾雅燕 俞秋婷）

丰富群众精神文化生活 擦亮地方文化旅游品牌

市领导到仙游县调研文化事业发展并参观黄羲先生绘画艺术展

本报讯（全媒体记者 陈祖强 通讯员 郑志忠）2月17日，市委常委、宣传部部长陈惠黔赴仙游县美术馆调研，并参观“一代名师 千秋一帜——黄羲先生绘画艺术展”。

黄羲（1899—1979年），仙游人，著名人物画家、美术教育家，兼长花鸟、山水、书法、画史、画论，艺术风格清逸、淳雅，笔墨精深，意境高远。此次艺术展，共展出黄羲作品42幅，文献手稿15件（本），画集、研究集稿、论文集等16册，登载文章报刊5份，名家题字8幅，以及黄羲艺术生平简介、艺术年表、老照片等。

陈惠黔参观了“艺术年轮”“笔墨证道”“血脉证新”三大主题展区，了解黄羲一生追求艺术之路的经历和仙游县文化事业发展情况，指出要深化基层公共文化空间建设，科学运用人工智能、虚拟现实、全息投影、数字化导览等技术手段，打造更多具有时代感和艺术感的数字化展区，努力让文献说话、让历史说话、让文化说话，更好地传递艺术遗产的价值和内涵，丰富市民群众精神文化生活。要持续加大宣传力度，善用新媒体传播平台，从更广角度、更深层面扩大各项展览活动影响力，擦亮地方文化旅游品牌。

莆田首支台胞义务消防队在榜头镇成立

本报讯 笔者昨日在地处仙游县榜头镇上坤村的福建莆田台创农业综合开发有限公司看到，仙游县台胞义务消防队榜头执勤点已在此挂牌。这标志着莆田首支台胞义务消防队伍正式成立。

据悉，该执勤点是在仙游县消防救援大队联合榜头镇政府、仙游县台胞联谊会、仙游台创园管委会指导下成立的，以在榜头镇台企工作的台商台农为骨干力量，配备一台摩托化简易消防车、一台汽油消防泵浦、一台电动自制简易消防泵，主要是向榜头镇台企宣传消防安全知识、排除消防安全隐患、扑救火灾等。该县消防部门和榜头镇将通过上门指导、集中组训等方式，加强对这支民间消防队伍的培训。

“仙游台创园里的台商台农，普遍从事经济果树种植和农产品深加工，工作区域在山地地带，远离城市消防站。”仙游县消防救援大队副大队长陈国智介绍，这支义务消防队的成立，将有助于提升消防救援能力，并推动两岸消防工作经验交流。

据悉，仙游台创园扎实推进两岸融合发展，累计入园台资“农字号”企业和个体工商户89家。（陈国孟）

辽宁摄影爱好者在白塘观看赤脚跑炭火 已留莆拍摄10多天

本报讯（全媒体记者 傅梅香/文 林罗晓 见习记者 杨洲/图）2月17日，涵江区白塘镇镇前村孝户自然村举行赤脚跑炭火元宵民俗活动。

当天16时50分，在兴隆宫广场外，柴垛被点燃，火光冲天而起。柴炭炭火，这些冒着火星的炭块被堆铺在地上，成了



此次活动的“跑道”。

20时40分许，兴隆宫边上的戏台大幕拉开，唱起了莆仙戏。此时，24名青壮年换好服饰，绕着炭堆推走。随后，他们分成6组，抬起轿桥，赤脚穿行在炭火之上（如图），往返数趟，火星四溅。记者了解到，当地赤脚跑炭火习俗，据称与“蹈火助战奸寇寇”有关，传承戚家军为莆田百姓赴汤蹈火、勇往直前的英雄气概。

现场人山人海，游客和村民们的欢呼声不时响起。来自辽宁沈阳的摄影爱好者吕军，与朋友已在莆田停留10多天，深度探寻莆田元宵文化。（下转A2版）

灵川东汾皂隶舞表演吸引台胞观赏 同根同源同欢乐

本报讯（全媒体记者 陈丽明/文 见习记者 陈仁楠/图）2月17日，农历正月二十，城厢区灵川镇东进村五帝庙前的广场上人来人往，一年一度的元宵迎春纳福活动在此举行（如图），现场表演的东汾皂隶舞引人注目。

当日上午9时许，上千人组成的队伍从广场出发，开始巡游。10时许，被列入市级非物质文化遗产代表性项目名录的东汾皂隶舞开始展演。东汾皂隶舞至今有600多年历史，表演时，上身摆摆做着骑马舞状，双脚打着节拍，保留着古朴粗犷的风貌。

东汾五帝庙近年来多次开展两岸民间文化交流活动，受到台胞的关

注。“这次元宵现场氛围非常浓厚，两岸文化同根同源，希望未来能有更多的交流。”在莆创业的台湾青年魏子善当天和朋友特意赶来东汾五帝庙，在观看表演之后，感到非常震撼。在莆定居多年的台湾女青年林良琼告诉记者，现场表演有着较深的文化底蕴，都值得传承下去。（下转A2版）

